
Protokół Nr III.2024 
 z sesji Rady Gminy w Wilkowie  

z dnia 29 maja 2024 r. 
        

           Sesja Rady Gminy odbyła się w małej sali Domu Kultury w Wilkowie w godz. 1209 – 1535. 
           Ustawowy skład Rady Gminy w Wilkowie wynosi 15 Radnych, w sesji uczestniczyło  
14 Radnych (1 Radny przybył na obrady sesji w trakcie omawiania pkt 6) - według listy 
obecności stanowiącej załącznik nr 1 do protokołu, co stanowi quorum wymagane art. 14 
ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2024 r. poz. 609 i 721) Rada 
Gminy była zatem władna do podejmowania uchwał.  
Ponadto w sesji udział wzięli:  

 Wójt Gminy Wilków                     - Pani Irena Marszałek, 

 Sekretarz Gminy Wilków   - Pani mgr Irena Wagner-Cichosz, 

 Skarbnik Gminy Wilków             - Pani mgr Alina Palińska, 

 Radca Prawny                         - Pani mgr Dagmara Bak 
oraz sołtysi, kierownicy jednostek organizacyjnych gminy i osoby zaproszone – według list 
obecności stanowiących załączniki nr 2 i 3 do niniejszego protokołu. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan powitał przybyłych na sesję mieszkańców 
Gminy.  
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że obrady są transmitowane  
i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk. Transmisja obrad jest dostępna 
w sieci internet, natomiast nagrania z sesji w biuletynie informacji publicznej i na stronie 
internetowej gminy oraz są udostępniane na zasadach określonych w ustawie o dostępie do 
informacji publicznej. Uczestnicząc w sesji Rady Gminy wyraża się zgodę na przetwarzanie  
i upublicznianie swoich danych osobowych 
 
       Sesję otworzył Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan, który przywitał zebranych, 
stwierdził prawomocność obrad i przedstawił porządek obrad sesji: 
 
1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad. 
2. Komunikaty Przewodniczącego Rady Gminy. 
3. Składanie interpelacji i zapytań radnych w formie pisemnej. 
4. Sprawozdanie Wójta o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym oraz 

sprawozdanie z  wykonania uchwał Rady Gminy.  
5. Wolne wnioski i pytania. 
6. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XLII.325.2023 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  

28 grudnia 2023 r. w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata  
2024-2034. 

7. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XLII.326.2023 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
28 grudnia 2023 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2024 rok. 

8. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy w Wilkowie. 
9. Zamknięcie obrad III sesji Rady Gminy.                                                   
       
Przewodniczący Rady Gminy - p. Radosław Kilan zwrócił się z pytaniem czy są wnioski  
w sprawie zmiany porządku obrad III sesji Rady Gminy w Wilkowie. 
 
Wniosków do porządku obrad sesji nie zgłoszono. 
 
W  głosowaniu jawnym porządek obrad przyjęto jednogłośnie. 
 

Imienny wykaz głosowania Radnych, stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 

 

Przewodniczący Rady Gminy p.  Radosław Kilan poinformował, że w poprzednim tygodniu 
zmarł śp. Marian Bryła – Wieloletni działacz, druh Ochotniczej Straży Pożarnej w Wilkowie. W 
związku z powyższym poprosił zebranych o powstanie i uczczenie pamięci zmarłego minutą 
ciszy. 
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Ad.2. Komunikaty Przewodniczącego Rady Gminy. 
 
Przewodniczący Rady Gminy poinformował Radnych: 

 w dniu 23 maja 2024 r. wpłynęło do wiadomości Przewodniczącego Rady Gminy w Wilkowie 
pismo z dnia 20 maja 2024 r. od Rodziców Dzieci z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w 
Idzikowicach. Radni na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy zostali zapoznani ze 
sprawą - z treścią pisma. Radni zostaną poinformowani o dalszych działaniach. Sprawę 
proceduje Wójt Gminy z pracownikami.  

 w dniu 27 maja 2024 r. wpłynęło do Przewodniczącego Rady Gminy w Wilkowie pismo z 
dnia 23 maja 2024 r. od Przewodniczącego Sejmiku Województwa Opolskiego z 
gratulacjami w związku objęciem stanowiska Przewodniczącego Rady Gminy w Wilkowie a  
także z życzeniami sukcesów i satysfakcji z wykonywanej pracy na rzecz lokalnej 
społeczności. Ponadto poinformował, że Przewodniczący Sejmiku Województwa 
Opolskiego w piśmie zachęcił do wywieszenia flagi województwa opolskiego na budynku 
urzędu w związku ze zbliżającym się Świętem Województwa Opolskiego  przypadającym na 
7 czerwca.  

 Radni są zobowiązani do założenia pierwszego oświadczenia majątkowego w terminie  
30 dni od dnia złożenia ślubowania, które należy wypełnić według stanu na dzień objęcia 
funkcji radnego (tj. na dzień złożenia ślubowania) wraz z kopią zeznania o wysokości 
osiągniętego dochodu w roku podatkowym (PIT) za rok poprzedni. Do pierwszego 
oświadczenia majątkowego radny jest obowiązany dołączyć informację o sposobie  
i terminie zaprzestania prowadzenia działalności gospodarczej z wykorzystaniem mienia 
gminy, w której uzyskał mandat. Wypełnione oświadczenie majątkowe w 2 egzemplarzach 
oraz kopię zeznania o wysokości osiągniętego dochodu w roku podatkowym (PIT) za rok 
poprzedni w 2 egzemplarzach należy złożyć w Urzędzie Gminy w Wilkowie, pokój Nr 8. 

 
Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie poinformował, że pisma skierowane do 
Przewodniczącego Rady Gminy znajdują się w biurze Rady Gminy. 
 
Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie poprosił Przewodniczącą wspólnego posiedzenia 
Komisji Rady Gminy w Wilkowie o przedstawienie sprawozdania z działalności komisji:     
 
Radna p. Magdalena Łambucka – Przewodnicząca wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy 
w Wilkowie poinformowała, że w dniu 29 maja 2024 r. odbyło się wspólne posiedzenie Komisji 
Rewizyjnej, Komisji Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego, Komisji Oświaty i Problemów 
Społecznych oraz Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy w Wilkowie na którym 
omówiono projekty uchwał na III sesję.  
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał, czy są uwagi lub pytania  
do sprawozdania przedstawionego przez Przewodniczącą wspólnego posiedzenia Komisji Rady 
Gminy. 
 
Radni nie wnieśli uwag ani pytań do przedstawionego sprawozdania. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan wspólnie z Wójtem Gminy Wilków  
p. Ireną Marszałek wręczyli nieobecnemu na poprzedniej sesji Radnemu p. Michałowi Piątek 
medal z herbem Gminy Wilków wraz z podziękowaniem o treści: „Składamy wyrazy uznania za 
pełną zaangażowania pracę dla dobra mieszkańców Gminy Wilków. Dziękujemy za wysiłek 
włożony na rzecz rozwoju społeczności lokalnej i życzymy dalszych sukcesów w życiu 
osobistym oraz zawodowym”, za pełnienie mandatu Radnego w kadencji 2018-2024  
jednocześnie pogratulowali objęcia mandatu Radnego na kadencję 2024-2029 życząc 
satysfakcji z pracy na rzecz społeczności Gminy.   
 
Ad.3. Nie wpłynęły interpelacje ani zapytania od Radnych.  
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Ad.4. Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek w pisemnym sprawozdaniu z działalności 
międzysesyjnej poinformowała o wydanych zarządzeniach oraz o podejmowanych działaniach. 
Przedstawiła też sprawozdanie z realizacji uchwał Rady Gminy w Wilkowie podjętych na 
ostatniej sesji.  
W nawiązaniu do złożonego pisemnego sprawozdania Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek  
poinformowała, że w dniu 28 maja 2024 r. uczestniczyła w szkoleniu razem z pracownikami 
Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu. Ponadto poinformowała, że w związku  
z zaplanowanym na dzień dzisiejszym wspólnym posiedzeniem Komisji i sesją Rady Gminy nie 
mogła uczestniczyć w Gminnym Dniu Dziecka połączonym z XII Memoriałem im. Iwony  i Jana 
Zielińskich Cross Dzieci i Młodzieży, za co przeprosiła wszystkich biorących udział  
w uroczystości.  
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał, czy są uwagi lub pytania  
do sprawozdania z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy Wilków oraz z wykonania uchwał 
Rady Gminy. 
 
Radni nie wnieśli uwag. 
 
Sprawozdanie Wójta o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym oraz 
sprawozdanie z wykonania uchwał Rady Gminy stanowi załącznik nr 5 do protokołu. 
 
 
Głos zabrał p. Marek Bratosiewicz, który zapytał, czy przed podjęciem uchwał przez Radę 
Gminy będzie możliwe, aby mieszkaniec zabrał głos, czy teraz w punkcie wolne wnioski  
i pytania. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że każdy będzie mógł zabrać 
głos i wypowiedzieć się przy omawianiu konkretnego projektu uchwały. W związku  
z powyższym zwrócił się do Radnych, Sołtysów, zaproszonych gości i przybyłych mieszkańców 
o merytoryczne pytania związane z omawianą tematyką zawartą w przedmiotowych projektach 
uchwał. 
 
 
Ad.5. Nie wniesiono wolnych wniosków i pytań. 
 
 
Ad.6. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XLII.325.2023 Rady Gminy w Wilkowie  
           z dnia 28 grudnia 2023 r. w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy  
            Wilków na lata 2024-2034. 
 
          Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła Skarbnik Gminy p. mgr Alina Palińska, która 
poinformowała, że w projekcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Wilków na lata 2024-2034, który został przekazany Radnym na sesję została dokonana jeszcze 
jedna nowa zmiana.  W związku z otrzymanymi dotacjami w dniu wczorajszym dokonano 
zmiany w załączniku Nr 1 polegające na zwiększeniu planu dochodów i wydatków bieżących o  
kwotę 28.141,00 zł. W związku z powyższym po wprowadzeniu przedstawionej zmiany 
proponuje się zmiany w załączniku Nr 1 polegające na: 

1) zwiększeniu planu dochodów bieżących o kwotę 750.787,66 zł w związku  
z dokonanymi zmianami w budżecie, 

2) zwiększeniu  planu wydatków bieżących o kwotę 770.787,66 zł w związku  
z dokonanymi zmianami w budżecie, 

3) zwiększeniu  planu wydatków majątkowych o kwotę 540.000,00 zł w związku  
z dokonanymi zmianami w budżecie, 

4) zmniejszeniu planu przychodów z tytułu planowanych do zaciągnięcia kredytów  
i pożyczek o kwotę 540.000,00 zł oraz wydłużono okres kredytowania do 2035 r., 

5) wydłużono okres objęty wieloletnią prognozą finansową do 2035 r. 
Natomiast w załączniku Nr 2 do wieloletniej prognozy finansowej w roku 2024  proponuje się 
zmianę polegającą na zwiększeniu limitu wydatków na przedsięwzięcie pn. „Budowa nowego 
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boiska wielofunkcyjnego wraz z zadaszeniem o stałej konstrukcji przy Publicznej Szkole 
Podstawowej w Wilkowie”.  
Następnie Skarbnik Gminy przedstawiła jak w poszczególnych latach 2024-2034 będzie 
kwotowo wyglądała spłata rat kredytu bez odsetek po wprowadzeniu dzisiejszych zmian do 
Wieloletniej Prognozy Finansowej. Poinformowała, że wydatki budżetowe przedstawiają się  
w kwocie 39.572.196 zł natomiast od przyszłego roku planuje się zmniejszyć wydatki bieżące  
o kwotę ok. 4.000.000 zł, aby Gmina mogła spłacać zaciągnięte kredyty i wcześniejsze 
zaciągnięte zobowiązania jak i kredyt, który planujemy obecnie zaciągnąć. Poinformowała,  
że Gmina planuje zaciągnąć kredyt na pokrycie deficytu i spłatę wcześniej zaciągniętych 
zobowiązań z tytułu kredytów do wysokości 3.136.500 zł.     
 
Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
 
Sołtys Sołectwa Idzikowice p. Aneta Kaczmarek zapytała w sprawie zmniejszenia wydatków 
budżetowych w wysokości 4.000.000 zł, gdzie Gmina planuje cięcia budżetowe. 
 
Skarbnik Gminy p. mgr Alina Palińska poinformowała, że o kierunkach wydatków decyduje 
zarząd jednostki samorządu terytorialnego wraz z Radą Gminy. 
 
Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek poinformowała, że procedowanie uchwał na każdej sesji 
rozpoczyna się od uchwalenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej a szczegóły znajdują 
się w uchwale w sprawie zmian w budżecie. Wójt Gminy poinformowała, że po przetargu na 
halę sportową okazało się, że najtańsza oferta na wykonanie tej inwestycji wynosi 4.300.000 zł. 
Poinformowała, że grudniu 2023 r. w uchwale  budżetowej już zabezpieczono środki w kwocie 
1.000.000 zł, ale w formie kredytu. Poinformowała, że Radni tego nie wiedzieli, myśleli wtedy, 
że Gmina dysponuje wolnymi środkami w wysokości 1.000.000 zł. Ponadto Wójt Gminy 
poinformowała, że w uchwale budżetowej na 2024 r. zostały ujęte nie tylko środki na budowę 
sali sportowej ale również na inne inwestycje do realizacji na terenie Gminy. Wójt Gminy 
poinformowała, że na samą salę gimnastyczną musimy wziąć kredyt w wysokości 1.883.000 zł. 
Ministerstwo dofinansowuje w kwocie 2.600.000 zł. Z założeń programu Olimpia miało być 
dofinansowanie w 70%  z Ministerstwa, jako Gmina mieliśmy mieć wkład własny  
w wysokości  30%. Po przetargu okazało się, że mamy 58% dofinansowania z Ministerstwa. 
Ponadto poinformowała, że w trakcie realizacji inwestycji mogą pojawić się jeszcze dodatkowe 
wydatki, co może doprowadzić, że dofinansowanie będzie tylko 50% a drugie 50% będzie po 
stronie gminy. Wójt Gminy poinformowała, żeby Gmina mogła spełnić pewne warunki  
Pani Skarbnik Gminy rozłożyła kredytowanie na jedenaście lat. Przez okres jedenastu lat Gmina 
zapłaci odsetki w wysokości 1.612.000 zł bez rat. Gmina musi mieć tyle dochodów, własnych 
np. z podatków, subwencji, żeby pokryć wydatki Gminy np. na utrzymanie szkół, dróg, terenów 
zielonych, wypłatę pensji. Jeszcze musimy mieć nadwyżkę tych dochodów aby pokryć raty 
kredytu ale również i odsetki. Poinformowała, że gmina od lat brała kredyty i nigdy nie było stać 
gminę na to, żeby spłacić te kredyty tylko zaciągano kolejny nowy kredyt, aby zapłacić firmom. 
Wójt Gminy poinformowała, że jeśli weźmiemy w tej chwili kredyt to w sumie gmina będzie 
zadłużona na dzień 31.12.2024 r. na kwotę 6.800.000 zł bez odsetek i prowizji. Następnie 
odniosła się do kwestii planowanych oszczędności. Wyjaśniła, że muszą być poczynione jakieś 
ruchy kadrowe w szkołach oraz muszą być opracowane konkretne działania w placówkach.   
W swojej wypowiedzi Wójt Gminy zastrzegła, że nie będzie robić tego sama tylko plan działań 
zostanie opracowany wspólnie z kadrą pedagogiczną, rodzicami i radnymi. Wypracowane 
założenia zostaną przekazane do Kuratorium Oświaty o przedmiotową opinię i dopiero wtedy 
będą podejmowane działania w oświacie. Poinformowała, że nie myśli o zamykaniu placówek 
tylko o działaniach w oświacie. Zdaniem Wójt Gminy oszczędności należy szukać tylko  
w oświacie. Wójt Gminy poinformowała, że w związku z trudną sytuacją finansową z planu 
wydatków budżetowych na 2024 r. została wycofana inwestycja pn. „Budowa toalet wraz  
z wyposażeniem w szatni przy boisku sportowym w Lubskiej” ponieważ nie ma pokrycia na jej 
realizację. Natomiast w ramach reorganizacji i szukania oszczędności zostanie rozwiązana 
umowa o pracę na porozumieniu stron z jednym pracownikiem. Koszt roczny po stronie 
pracodawcy wynosi ok. 80.000 zł. Po pozyskaniu w trakcie roku oszczędności zostanie 
ponownie inwestycja w Lubskiej wprowadzona do budżetu.  
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Radna p. Magdalena Łambucka  stwierdziła, że dla niej to paradoks, Gmina w przyszłym roku 
musi zaoszczędzić 4.000.000 zł, zaoszczędzenie jest teoretycznie tylko w oświacie a już dzisiaj 
wiemy, że ich w przyszłym roku nie będzie. W związku z powyższym zapytała Wójta Gminy jako 
z wykształcenia księgowej, czy zaciągnięcie kredytu na chwilę obecną jest dobrym pomysłem 
oraz jakie teoretycznie warunki musi Gmina spełnić, aby bank udzielił kredytu i jakie będzie 
oprocentowanie.  
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek zwróciła się do mieszkańców z Bukowia i Wilkowa, który przybyli 
na sesję informując, że w kampanii wyborczej była i jest za salą. Dzieci są bardzo ważne ale 
przypomniała, że była również za zrównoważonym rozwojem gminy, nie można inwestować 
tylko w jedną rzecz. Wspomniała o Radnym z Pszenicznej, który od siedmiu lat czeka na 
kanalizację w swojej miejscowości. Poinformowała, żeby wszyscy mieli świadomość, że jeśli 
zostanie zaciągnięty kredyt to eliminuje się przez następne pięć lat realizację jakichkolwiek 
inwestycji. Nawet jeśli pojawią się środki zewnętrzne to Gmina nie będzie miała środków 
własnych na wkład. Poinformowała, że gdy była Radną w poprzednich kadencjach to zawsze 
byli oszukiwani, nigdy nie mówiono prawdy. Przekazywano im informację, że środki są 
zabezpieczone na tą inwestycję. Wówczas radni myśleli, że środki pochodzą z oszczędności  
a teraz się okazało, że zostało to ujęte w planie finansowym ale w formie kredytu, dlatego opinia 
z Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu była z zastrzeżeniami. Wspomniała, że na 
początkowym etapie, kiedy Radni byli zapoznawani z programem Olimpia informowano, że sala 
sportowa będzie mogła się utrzymywać z wynajmu a okazało się inaczej. W związku  
z powyższym Wójt Gminy p. Irena Marszałek zapoznała Radnych z zapisem zawartym  
w  umowie w „ § 15. Trwałość Zadania.  
1. Przez okres trwałości Zadania  rozumie się liczony od dnia zakończenia realizacji Zadania 
okres 10 lat. 
2. W okresie trwałości zadania Wnioskodawca zobowiązany jest utrzymać funkcje sportowe 
obiektu, którego dotyczy Zadanie, a także bez zgody Ministra nie może, wynajmować, 
wydzierżawić, oddawać w użytkowanie ani w żaden inny sposób oddawać podmiotowi 
trzeciemu do korzystania tego obiektu lub jego części w sposób ograniczający jego 
funkcjonalność sportową.  
3. W okresie trwałości zdania Wnioskodawca zobowiązany jest nie zbywać bez zgody Ministra  
i nie obciążać bez zgody Ministra obiektu sportowego, którego dotyczy Zadanie w sposób 
uniemożliwiający, bądź utrudniający korzystanie z niego w celach sportowych.”. Powyższa 
informacja została przekazana Radnym w formie papierowej na sesji . 
  
Radny p. Michał Piątek zapytał o zapis zawarty w trwałości zadania, czy szkoła z Dębnika  
nie będzie mogła wynajmować sali sportowej. 
 
Głos zabrała mieszkanka Gminy, która poinformowała, ze jeśli sala sportowa nie będzie 
zmieniała swojej funkcji pod kątem sportowym to jak najbardziej możemy ją wynajmować.  
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że zgodnie z zapisem możemy udostępniać ale 
nie wynajmować, wydzierżawiać oddawać w użytkowanie. Ponadto poinformowała, że Gmina 
kontaktowała się telefonicznie z Ministerstwem  o interpretacje tych zapisów.  
 
Mieszkanka Gminy zapytała, czy Gmina może wystąpić o pisemną interpelację, 
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek odpowiedziała, że Gmina wystąpi z pismem.  
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zwrócił się do Wójta Gminy, że przed sesją 
odbyło się wspólne posiedzenie komisji i Radni nie zostali poinformowani, ani zapoznani  
z zapisem zawartym w umowie, ani z treścią uzyskanej interpretacji a powinni.  
 
Na obrady sesji przybył Radny p. Jan Binerat. 
Obecnych było 14 radnych.  
Rada Gminy była zatem władna do podejmowania uchwał. 
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Wójt Gminy p. Irena Marszałek odpowiedziała, że skoro Przewodniczący Rady Gminy pilotował 
tą sprawę od samego początku to zna bardzo dobrze zapisy umowy.  
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan odpowiedział, że Radni nie znają zapisów 
umowy. Ponadto poinformował, że jako Pełnomocnik Komitetu Obywatelskiej Inicjatywy 
Uchwałodawczej przy Publicznej Szkole Podstawowej w Wilkowie nie czuje się zobowiązany, 
do zapoznawania się z treścią umowy, skoro ta jest w zasobach gminy. Zwróci się z prośbą do 
Wójta Gminy, aby dyskusja była prowadzona z sposób merytoryczny, rzeczowy i normalny, aby 
Radni nie byli zaskakiwani, jak Radni w poprzedniej kadencji.  
 
Radna p. Magdalena Łambucka poinformowała, że zgadza się Przewodniczącym Rady Gminy 
takie informacje powinny być przekazane Radnym na wspólnym posiedzeniu. Niestety było 
mało czasu przed sesją i trudno było dyskutować o takich ważnych sprawach. Radni powinni 
mieć przekazane jak najwięcej informacji, aby podjąć dobrą decyzję. Poinformowała, że na 
nieformalnym spotkaniu Radnych zorganizowanym przez Przewodniczącego Rady Gminy na 
potrzeby dzisiejszej dyskusji na temat sali sportowej, Przewodniczący Rady Gminy zapewniał, 
że będzie można salę udostępniać, wskazywał konkretne kwoty. Stwierdziła, że skoro 
Przewodniczący Rady Gminy znał zapis w umowie to mógł poinformować Radnych i dzisiaj 
byliby lepiej przygotowani. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan odpowiedział, że nie znał treści umowy, nie był 
w Urzędzie Gminy, aby się z nią zapoznać. Poinformował, że na wspólnym posiedzeniu komisji 
przed sesją te sprawy powinny być Radnym przekazane. W związku z powyższym poprosił 
Panią Wójt Gminy o przedstawienie informacji o możliwości zryczałtowania obiektów, które są  
w zasobach gminy, a są dofinansowane z różnych projektów. 
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek  odpowiedziała, że wysokość dofinansowania wynika  
w zależności z jakiego programu była inwestycja realizowana. 
 
Radny p. Maciej Binerat  zapytał, czy sala będzie służyć tylko szkole, czy drużyna sportowa  
z Wilkowa przez okres 10 lat będzie mogła w okresie zimowym trenować, czy nie będzie mogła.  
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że w pierwszym założeniu było, że sala miała 
być przypisana do szkoły to spowodowałoby, że podwyższyłby się koszt utrzymania jednego 
dziecka w szkole. Na spotkaniu z Dyrektorem Publicznej Szkoły Podstawowej w Wilkowie, 
Zastępcą Wójta Gminy i Skarbnikiem Gminy ustalono, że zostanie wydzielona działka i będzie 
to mienie gminne ogólnodostępne. 
 
Głos zabrał Dyrektor Publicznej Szkoły w Wilkowie – p. mgr Roman Półrolniczak, który 
poinformował, że Radnemu p. Michałowi Piątek i Radnemu p. Maciejowi Binerat chodziło o to, 
czy drużyny sportowe z zewnątrz będą mogły trenować. Zdaniem Pana Dyrektora odpowiedź 
powinna być, że tak. Wspomniał, że był z grupą osób w trzech miejscowościach gdzie takiego 
typu sale już funkcjonują lub prace były na ukończeniu. Ponadto wspomniał, że w 80. latach, 
uczestniczył już w takiej sesji, na której miało być uchwalone, że przy szkole w Wilkowie 
powstanie sala sportowa, ale było brak finansów. Druga sesja znowu w 90. latach, na której 
poruszono temat budowy sali, nie doszło do skutku bo zdecydowano, że będzie budowana sala 
przy szkole w Bukowiu. Poinformował, że nie pamięta żadnych w tej sprawie protestów.  
A dzisiaj jest trzecia sesja i zdaniem Pana Dyrektora ostatnia szansa. Poinformował, że jako 
społeczeństwo słyszeli deklaracje z różnych stron, że jestem, będę za, robimy, a nagle 
znajdujemy się w trudnej sytuacji finansowej. Wspominał o nagonce medialnej wokół budowy 
sali, która podzieliła społeczeństwo gminne. Podsumowując swoją wypowiedź stwierdził, zdaje 
sobie sprawę, że jest to niełatwa decyzja, sam jest od dwudziestu lat Radnym Powiatu i wie,  
że nie będzie już kolejnej szansy.  
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek zwróciła się do Dyrektora Szkoły informując, że to co 
powiedziała nie jest w kontekście, że to było przeciw sali tylko stwierdziła, że nareszcie należy 
mówić prawdę. Poinformowała, że przedstawia realne liczby i kwoty, to nie znaczy, że jest 
przeciwna. Poinformowała, że dzisiaj na sesji Rada Gminy musi podjąć uchwałę czy za, czy nie. 
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Do 14 czerwca 2024 r. jest termin podpisania umowy z wykonawcą na budowę sali sportowej. 
Gmina wyśle do 31 maja 2024 r . dokumenty do Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu  
bo nie może zwiększyć kredytu bez opinii. Regionalna Izba Obrachunkowa w Opolu ma 30 dni 
na wydanie opinii i jeśli nie wyda w ciągu 14 dni to nie będzie mogła podpisać umowy ponieważ 
nie ma zabezpieczonych źródeł finasowania. Poinformowała, że wspólnie z Panią Skarbnik 
Gminy kontaktowały się telefonicznie z Regionalną Izbą Obrachunkową z prośbą o wydanie 
opinii do dnia 14.06.2024 r. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że w dniu 4 czerwca 2024 r. 
będzie wspólnie z Wójtem Gminy i Zastępcą Wójta Gminy uczestniczył w spotkaniu z władzami 
województwa opolskiego m.in. w sprawie budowy sali sportowej. 
 
Głos zabrał p. Marek Bratosiewicz, który poinformował, że jest zwolennikiem budowy sali i ją 
popiera. Poinformował, że jest wielu walczących o ten temat. Mieszkaniec poinformował, że 
chce nawiązać do projektu uchwały o zmianie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy 
Wilków na 2024 rok, w której zabiera się kwotę 70.000 zł z  zaplanowanego zadania pn. 
„Budowa toalet wraz z wyposażeniem w szatni przy boisku sportowym w Lubskiej” ponieważ ta 
kwota jak się dowiedział ma stanowić ekwiwalent dla zwolnionych dwóch pracowników. 
Poinformował, że jego praca na rzecz lokalnej społeczności zaczęła się od tego, że został 
najpierw sołtysem, a następnie radnym  i tak ogólnie 20 lat minęło na tej sali. Poinformował, że 
wielokrotnie przy wielomilionowych zadaniach, podczas których niejednokrotnie był zgrzyt, 
nieporozumienia między radnymi zawsze był głosem, który jednoczył Radę Gminy i prosił, aby 
te wielomilionowe inwestycje były realizowane po kolei we wszystkich miejscowościach, jak były 
wyznaczone.  Poinformował, że zawsze mówił, że to ubogaca i upiększa naszą gminę oraz 
usprawnia życie naszych mieszkańców. I w momencie kiedy w budżecie gminy 
zagwarantowano dla Lubskiej 70.000 zł na budowę toalet wraz z wyposażeniem w szatni przy 
boisku sportowym dowiadują się dzisiaj od Skarbnik Gminy, że mamy w budżecie gminy 
„niespodziankę” po byłym Wójcie. Poinformował, że obecna Skarbnik Gminy współpracowała z 
poprzednim Wójtem Gminy wiele lat, to Skarbnik Gminy opracowywała budżet na 2024 r., w 
którym zostało ujęte to zadanie i  zgodnie z pismem z OPZN w Opolu  miało być to wykonane 
do 31 maja  2024 r. w przeciwnym razie Klub Sportowy z Lubskiej z dniem 1 czerwca 2024 r. 
zostanie wykreślony z terminarza rozgrywek. Poinformował, że Gmina nie ma środków na 
koszenie placów zabaw. Wspomniał czasy kiedy po raz pierwszy został Radnym Gminy była 
jeszcze w gorszej sytuacji finansowej,  ale wspólnie z ówczesnym Wójtem dali radę. Następnie 
zwrócił się do Radnych, że należą do ludzi przedsiębiorczych, myślących i żeby nie nabrali się 
na litość, że jest tak źle. A jeśli jest źle, to nie jest ich wina. Rada Gminy nie zarządza środkami 
finansowymi, pracownicy gminy przygotowują i opracowują dokumenty, projekty uchwał. 
Podsumowując swoją wypowiedź poprosił Radnych, aby głosowali nad uchwałami tak, jak im 
zdrowy rozsądek podpowiada tak, żeby nie krzywdzili ludzi z naszej gminy bo my jesteśmy tu 
urodzeni i musimy w tej gminie żyć.  
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan podziękował za głos rozsądku i mądrości 
doświadczonego samorządowca.  
 
Pan dr inż. Sebastian Środoń, który poinformował, że jest mieszkańcem Wilkowa i chciałby się 
podzielić przemyśleniami swoimi i innych mieszkańców. Następnie nawiązał do wypowiedzi 
Dyrektora Publicznej Szkoły w Wilkowie. Poinformował, że mieszkańcy Wilkowa przez wiele lat 
byli poszkodowani ponieważ w ich miejscowości nie było robionych żadnych inwestycji pod 
kątem dzieci. Zdaniem mieszkańca należy zacząć myśleć perspektywicznie  
i strategicznie. Stwierdził, że należałoby sobie zadać pytanie, czy ta sala gimnastyczna jest 
potrzebna, czy ta inwestycja jest potrzebna. Hala jest potrzebna bo jeszcze uatrakcyjni Wilków 
pod kątem napływu nowych mieszkańców, co wiąże się z wpływem środków do budżetu  
z podatków. Stwierdził, że ta hala wpłynie na to, że miejscowość będzie motorem napędowym 
gminy. Ponadto należałoby zadać jeszcze pytanie, która miejscowość w gminie rozwija się 
najlepiej, gdzie w gminie są budowane nowe domy i osiedla mieszkaniowe, gdzie jest napływ 
nowych mieszkańców. Poinformował, że odpowiedź jest jedna: w Wilkowie. To daje 
perspektywę rozwoju, budowa hali to jest inwestycja. Inwestycja nie tylko dla mieszkańców, co 
teraz tu mieszkają, ale dla tych wszystkich, którzy myślą o zmianie miejsca zamieszkania. 
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Zdaniem mieszkańca Wilków jest stolicą gminy, która przez swoją lokalizację przy głównej 
trasie przejazdowej naprawdę mocno się rozwija i będzie się rozwijać ze względu na położenie. 
Następnie nawiązał do kwestii finansowej, że Gmina otrzymała dofinansowanie w kwocie 
2.700.000 zł, wydatkowano kwotę 120.000 zł na dokumentację. W związku z powyższym 
zapytał Radnych, czy chcą zaprzepaścić te pieniądze. Następnie odniósł się do tematu kredytu, 
czy gmina musi zaciągnąć. Poinformował, że Wójt Gminy, pracownicy Urzędu Gminy i Radni 
powinni pozyskiwać środki zewnętrzne, krajowe jak i unijne, jesteśmy w partnerstwie cywilno-
prawnym. Jest bardzo dużo możliwości oprócz kredytu. Zwrócił się do wszystkich Radnych  
o odstawienie sympatii politycznych i zjednoczenie się w imieniu mieszkańców nie tylko 
Wilkowa, bo z tej hali będą korzystać dzieci z całej gminy. Wzięcie kredytu na ten cel jest 
podstawą tej działalności. Poinformował, że na dzień dzisiejszy nie ma jeszcze informacji, że 
Regionalna Izba Obrachunkowa nie wyda opinii i gmina nie zdąży wziąć kredytu. Przy staraniu 
wszystkich obecnych jest to wszystko do zrobienia. Chciałby, aby Radni i Wójt Gminy zaczęli 
myśleć perspektywicznie na przyszłość. Ponadto zapytał dlaczego nie mówi się o tym, że w 
dłuższej perspektywie mają powstać na terenie gminy wiatraki, co da przychód gminie.  
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek odniosła się do wypowiedzi mieszkańca, że chce podkreślić, że 
Gmina będzie pozyskiwać środki zewnętrzne. Poinformowała, że jako Wójt Gminy i nowa Rada 
Gminy pracują dopiero cztery tygodnie i zastali taki stan faktyczny. Następnie odniosła się do 
wypowiedzi mieszkańca, że faktem jest to, że miejscowość Wilków jest sercem gminy,  
ale poprosiła, aby nie dyskryminować innych miejscowości, którzy od ośmiu lat czekają na 
kanalizację i dalej jej nie będą mieli. Poinformowała, że dużo osób chce się budować nie tylko  
w Wilkowie ale np. w Bukowiu, ale ze względu na brak planu zagospodarowania 
przestrzennego nie mogą, bo nie ma środków finansowych na jego wykonanie.  
 
Radny p. Tadeusz Szkudlarski w swojej wypowiedzi odniósł się do wypowiedzi p. Marka 
Bratosiewicza dotyczącej sytuacji między Radnymi, a poprzednim Wójtem Gminy oraz 
pracownikami. Stwierdził, że jako Radni byli oszukiwani przez poprzedniego Wójta. 
Poinformował, że zgadza się z tym, że pracownicy Urzędu Gminy wiedzieli o sytuacji finansowej 
dot. budowy hali sportowej. Radny poinformował, że będzie głosował za halą.  
 
Radny p. Michał Piątek poinformował, że jako mieszkaniec Lubskiej jest w najgorszej sytuacji. 
Poinformował, że jest za halą sportową bo od zawsze jest sportowcem a dzisiaj musi podjąć 
trudną dla niego decyzję, bo w projekcie uchwały oprócz zabezpieczenia środków finansowych 
na budowę hali, jest też zapis o zabraniu środków  finansowych na zaplanowaną inwestycję  
w Lubskiej na budowę toalet wraz z wyposażeniem szatni przy boisku sportowym. 
Poinformował, że przez 18 lat grał w piłkę nożną w klubie sportowym i niejednokrotnie 
reprezentował gminę na szczeblu okręgowym, w klasie A i B. Poinformował, że zgodnie  
z pismem z OPZN w Opolu, aby Klub Sportowy mógł dalej uczestniczyć w rozgrywkach to 
zadanie miało być wykonane do 31 maja  2024 r. bo w przeciwnym razie Klub Sportowy  
z Lubskiej z dniem 1 czerwca 2024 r. zostanie wykreślony z terminarza rozgrywek. Następnie  
w swojej wypowiedzi poinformował, że przez okres 18 lat działalności Klubu Sportowego  
w Lubskiej we własnym zakresie pokrywali koszty utrzymania obiektu gminnego. W związku   
z powyższym Radny poinformował, że należy rozwijać wszystkie miejscowości i chciałby, aby to 
było robione sprawiedliwie.   
 
Głos zabrał Przewodniczący Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych  
w Wilkowie jednocześnie były Inspektor oświaty na terenie Gminy Wilków i były Dyrektor Szkoły 
Podstawowej w Dębniku – p. Zbigniew  Malińska, który w swojej wypowiedzi odniósł się do 
sytuacji oświaty, budowy szkół na terenie gminy oraz utrzymania placówek oświatowych na 
przestrzeni wielu lat. 
 
Dyrektor Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Idzikowicach p. mgr Krystyna Sochalska w swojej 
wypowiedzi poruszyła tematy dot. likwidacji szkół  m.in. zlikwidowanej Szkoły Podstawowej w 
Pągowie, której był dyrektorem, oszczędności w oświacie i ciągłym braku środków finansowych 
na podstawowe rzeczy. Poinformowała, że jest za halą sportową. 
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Radna p. Magdalena Łambucka poinformowała, że w swojej wypowiedzi chce przytoczyć 
pewne ważne kwestie o których powinni usłyszeć też inni ludzie. Przypomniała, że wszyscy 
Radni są za halą, jednogłośnie zagłosowali za budową hali sportowej w Wilkowie. Rozumieją 
zasadność, ale dzisiaj ma odbyć się głosowanie przed wszystkim na temat ogromnego kredytu.  
Po zreferowaniu przez Panią Skarbnik Gminy jest wątpliwość, czy jako gmina udźwigniemy, 
spłacimy ten kredyt i czy nie zostaniemy wprowadzeni w program naprawczy. Poinformowała, 
że radni głosowali za halą, kiedy miała być mniejsza, koszty też miały być mniejsze. Bez 
wiedzy, bez konsultacji z Radnymi projekt został zmieniony na dużo większą halę niż miało to 
być pierwotnie. Dzisiaj niektórzy próbują się usprawiedliwiać. Poinformowała, że środki miały 
być zabezpieczone w budżecie  gminy, jasno Radnym wówczas powiedziano, że to są środki 
nasze, nie kredytowe i na tej podstawie Radni podjęli decyzję i zagłosowali za budową hali,  
a dzisiaj jest jak jest i czasu nie można już cofnąć. Poinformowała, że chciałaby, żeby  
w Wilkowie była piękna hala, żeby Gmina mogła się cieszyć. Kwestia jest tego typu, że jak 
zabraknie środków na podstawowe rzeczy np. utrzymanie i doposażenie szkół, terenów 
zielonych, na dowozy dzieci, zadania z funduszu sołeckiego to Rada Gminy będzie musiała 
powiedzieć, że nie ma i ta sytuacja będzie trwała przez długi okres. Wspomniała, że już  
w poprzedniej kadencji głośno i wyraźnie powiedziano, że za złą sytuację finansową w gminie 
odpowiadają Radni, bo tak głosowali. Poinformowała, że duża grupa mieszkańców Bukowia 
jasno powiedziała, żeby zrobić halę ale nie zaciągać kredytu ponieważ może doprowadzić do 
zapaści finansowej gminy. Poinformowała, że pośpiech, to co się dzieje w tej chwili, wpływające 
coraz to nowe informacje przekonują i utwierdzają Radną w tym, że to jest zły pomysł, aby 
wciągać się w kredyty. Stwierdziła, że nikt nie wie, czy za chwilę nie pojawi się np. nowy projekt, 
który da większe możliwości i sytuacja gminy się poprawi. Następnie odniosła się  
do wypowiedzi mieszkańca z Wilkowa dotyczącej, że w Wilkowie nie ma rozwoju sportu. 
Przypomniała, że został wybudowany Orlik za bardzo duże pieniądze. Poinformowała,  
że należy stawiać na rozwój ale całej gminy, do której przynależy dwanaście sołectw. Zdaniem 
Radnej należy wszystkich traktować jednakowo, niezależnie ile domów się tam wybuduje i ile 
wprowadzi się mieszkańców ponieważ każdy płaci podatki i chce być traktowany na równi. 
Radni odpowiadają za to, czy za chwilę nie będą musieli podnieść podatków, to wtedy 
mieszkańcy przyjdą do Radnego, kto wtedy Radnemu pomoże. Radna stwierdziła, że mówi się 
o oszczędnościach w oświacie a chcemy zaciągać kredyt, aby oświatę wesprzeć. Zapytała, czy 
dzieci nie mogą jeszcze chwilę poczekać na moment, w którym zrobi się to rozsądnie. 
 
Mieszkaniec Wilkowa zapytał, jak Radni spojrzą w oczy tym dzieciom, że „przerąbaliście 
2.700.000 zł”, które nigdy nikt w życiu nie dostał.  
 
Radna p. Magdalena Łambucka odniosła się do wypowiedzi mieszkańca informując, że jej glos 
będzie na nie, bo nie chce więcej „przerąbać”. 
 
Radna p. Anna Brodnicka-Marel poinformowała, że potwierdza słowa mieszkańca, że na ten 
projekt trzeba patrzeć perspektywicznie. Następnie w swojej wypowiedzi porównała Gminę do 
działalności gospodarczej, która jeśli chce się rozwijać to wspomaga się kredytami. Zdaniem 
Radnej nie ma w Polsce gminy, która się nie kredytuje, żeby się nie rozwijać. Ta hala jest 
przedsięwzięciem nie tylko dla dzieci z Wilkowa, Bukowia, czy każdego innego sołectwa, ona 
jest dla wszystkich i tak tego należy podchodzić. Nie wyobraża sobie tego, aby teraz się 
zastanawiać i zwalać winę na poprzednią Radę Gminy czy Wójta. Należy zrobić wszystko, aby 
pozyskać środki, przyciągnąć inwestorów i nowych mieszańców do gminy. Podsumowując 
swoją wypowiedź Radna stwierdziła, że nie wyobraża sobie, żeby zaprzepaścić dofinansowanie 
w wysokości 2.700.000 zł.    
 
Radna p. Dorota Szymczyk-Bęben poinformowała, że jest radną gminy Wilków  
i reprezentantką dwóch wsi: wsi Młokicie i Pielgrzymowice. W poprzedniej kadencji głosowała 
za małą halą, z kotłownią i trybunami, która byłaby mniejszym obciążeniem finansowym dla 
gminy. Koszt budowy tej hali był niższy. Wydatki na inwestycję, o której dzisiaj jest mowa nie są 
tożsame z tymi, o których była mowa na sesji, gdy Radni głosowali za budową hali. Radna 
uważa, że takie przedsięwzięcia, jak hala sportowa są potrzebne. Poinformowała, że w tym 
miejscu pragnie podkreślić, że nie jestem przeciwniczką i hamulcem inwestycji. Jest za 
zdroworozsądkowym podejściem i mierzeniem siły na zamiary, kiedy mowa o finansach. 
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Natomiast kategorycznie i jednoznacznie sprzeciwia się kolejnemu kredytowi. Jest to 
szczególnie ważne, gdy gmina ma już do spłaty kredyty.  Cała kampania wyborcza oparta była 
o trudną sytuację finansową gminy. Mając na uwadze dobro gminy i finanse gminy inwestycja w 
takiej kwocie, o której mówimy dzisiaj może rzutować negatywnie na inwestycje, o które nasi 
mieszkańcy proszą przez wiele lat. Radna poinformowała, że być może Rada Gminy stanie 
przed koniecznością podniesienia podatków, co będzie obciążeniem finansowym dla naszych 
budżetów domowych, a może nawet przed decyzją o przekierowaniu środków z  funduszu 
sołeckiego na spłatę obciążenia finansowego gminy. Ma szczerą nadzieję, że się myli i nie 
dojdzie do tego. Wiedza, którą posiada na temat kondycji finansowej gminy nie pozwala jej 
przejść obok tych zagrożeń obojętnie. Dlatego poinformowała, że zagłosuje przeciwko.  
 
Radny p. Jan Binerat podziękował p. Markowi Bratosiewiczowi za przybycie na sesję  
i za przypomnienie nowym Radnym, jak wyglądała sytuacja finansowa gminy i jakie działania 
musiała podejmować Rady Gminy i Wójt Gminy na przełomie 20 lat. Następnie odniósł się do 
pracy pracowników zatrudnionych w Urzędzie Gminy i poprzedniego Wójt Gminy oraz tematu 
budowy hali sportowej. Stwierdził, że to jest ostania szansa, aby powstała hala, która będzie 
służyła nie tylko dla społeczności z Wilkowa ale całej gminy. Radny poinformował, że jest za.   
 
Radna p. Magdalena  Łambucka poinformowała, że każdy z Radnych reprezentuje własne 
sołectwo i bierze przy głosowaniu pod uwagę też stanowisko mieszańców. Zapytała, co  
w sytuacji kiedy bank odmówi udzielenia kredytu. 
 
Skarbnik Gminy p. mgr Alina Palińska poinformowała, że na ten moment Gmina ma 
zabezpieczony kredyt w wysokości ok. 2.600.000 zł i posiada opinię z Regionalnej Izby 
Obrachunkowej z uwagami. Ponadto poinformowała, że Gmina jest przed ogłoszeniem 
przetargu na kredyt. Poinformowała, że w przypadku, kiedy po ogłoszeniu przetargu żaden 
bank nie będzie chciał udzielić kredytu to Gmina może wpaść w zapaść finansową ponieważ  
w kwocie 2.600.000 zł są ujęte spłaty kredytów zaciągniętych w latach ubiegłych w wysokości 
571.000 zł, oraz zabezpieczone wkłady własne rozpoczętych inwestycji. Ponadto nawiązała do 
wypowiedzi Wójta Gminy, że do 14 czerwca 2024 r. musi być podpisana umowa z wykonawcą  
i zgodnie z projektem umowy w konkretnych transzach należy wypłacać wykonawcy zaliczki. 
Zaliczki idą z wkładu własnego więc jeśli Gmina nie otrzyma kredytu, a podpiszemy umowę  
z wykonawcą to wykonawca rozpocznie inwestycję. Wtedy Wójt Gminy i Skarbnik Gminy będą 
pociągnięci do odpowiedzialności i będzie trzeba zapłacić kary umowne dla wykonawcy  
a środków fizycznie nie będzie.  
 
Pan  dr inż. Sebastian Środoń poinformował, że chce podkreślić jedną rzecz, żeby skupić się na 
rozwoju. Nie ma rozwoju bez inwestycji. Inwestycje powinny być robione w miejscowościach, 
które mają największe perspektywy dlatego też zaapelował do Radnych o to, żeby byli za halą. 
Stwierdził, że gmina musi wziąć kredyt bo na dzień dzisiejszy nie ma inwestycji bez kredytu. 
Zapytał dlaczego tylko mówi się o kredycie a nie mówi się o tym co się w gminie zmieni. 
Zdaniem mieszkańca za chwilę zwiększą się przychody gminy m.in. z budowy wiatraków, 
podatków. Dlaczego nie mówi się o rzeczach pozytywnych tylko przerysowuje się negatywnie 
kwestię tej inwestycji.  
 
Dyrektor Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Idzikowicach p. mgr Krystyna Sochalska 
poinformowała, że ma w swojej szkole salę od lat i dzieci ze sportowcami w okresie zimowym 
chętnie trenują. Ponadto poinformowała Radnych, że od paru lat w szkole jest prowadzony 
język mniejszości niemieckiej na który ministerstwo przekazuje dodatkowe środki finansowe, ale 
jako placówka nie otrzymywała ich tylko były do dyspozycji gminy.   
 
Radny p. Jan Binerat poinformował, że w poprzedniej kadencji był Członkiem Komisji ds. 
Oświaty i Problemów Społecznych i nigdy na żadnym posiedzeniu nie był ten temat poruszony, 
o którym dzisiaj poinformowała Pani Dyrektor. Poinformował, że to co usłyszał, to od jutra Pani 
Dyrektor nie powinna pełnić funkcji dyrektora szkoły. 
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Sołtys Sołectwa Idzikowice p. Aneta Kaczmarek poinformowała, że nie jest radną, sołtysem jest 
od roku, a słyszała o tym od niejednej osoby. Stwierdziła, że jest zdziwiona, że Radni nie 
wiedzą. 
 

Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie ogłosił przerwę w obradach Rady Gminy.  
Przerwa trwała w godz. 1355 – 1410. 
 
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie ustalił na nowo quorum.  
Obecnych było 14 radnych.  
Rada Gminy była zatem władna do podejmowania uchwał. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał, czy ktoś chce jeszcze zabrać głos. 
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy – Radny p. Marcin Bochniak w swojej wypowiedzi nadmienił, 
że faktycznie Radni byli wprowadzani w błąd, są na sali osoby odpowiedzialne. Poinformował, 
że myśli, iż w niedalekiej przyszłości uda się wyciągnąć odpowiednie konsekwencje z tego, bo 
tak nie może funkcjonować gmina. Natomiast jeśli chodzi o salę to jest taka walka, dopóki 
walczą mogą to wygrać, a jak przestaną walczyć to będą przegranymi. Poinformował, że będzie 
głosował za salą. 
 
Głos zabrał Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan w uzupełnieniu do poruszanych 
tematów i argumentów przez Radnych, zaproszonych gości i mieszkańców. Poinformował  
w kwestii obsługi prawnej na dzisiejszej sesji. Odniósł się do zapisów zawartych w umowie 
inwestycji, procedowanych w poprzedniej kadencji uchwał w sprawie zgody na budowę sali, 
aneksów zwiększających wymiary sali. Następnie zwrócił się do Radnych, aby nie popadali  
w skrajność, nie mówili o rzeczach, które nie oddają faktycznego stanu rzeczy. Poprosił 
Radnych o rozsądek i mądrość. 
 
Radny p. Jan Binerat w swojej wypowiedzi odniósł się do przeprowadzonych wyborów 
samorządowych na terenie gminy Wilków, że nowa Pani Wójt otrzymała poparcie mieszkańców 
i wygrała wybory.  Następnie przekazał informację od mieszkańców Wojciechowa, że skoro jest 
nowa Pani Wójt to wszyscy muszą wziąć się do pracy, aby nie zaprzepaścić dofinansowania na 
salę bo ono już nie wróci.  
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że wspólnie z Zastępcą Wójta Gminy dokonała 
wizji lokalnej na razie pięciu miejscowości pod względem rozeznania działek gminnych do 
sprzedaży dla osób fizycznych, a nie do celów przemysłowych. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
o zmianie uchwały Nr XLII.325.2023 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 grudnia 2023 r.  
w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata 2024-2034. 
 
W głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało –  9 Radnych,  
przeciw – 3 Radnych,   
wstrzymało się od głosowania – 2 Radnych . 
Uchwałę podjęto większością głosów.  
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 
Uchwała Nr III.8.2024 o zmianie uchwały Nr XLII.325.2023 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
28 grudnia 2023 r. w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata  
2024-2034, stanowi załącznik nr 6 do protokołu. 
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Ad.7. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XLII.326.2023Rady Gminy w Wilkowie  
           z dnia 28 grudnia 2023 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2024 rok. 
 
       Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła Skarbnik Gminy p. mgr Alina Palińska,  
która poinformowała, że w projekcie uchwały proponuje się następujące zmiany w dochodach i 
wydatkach budżetowych: 

1) w związku z koniecznością zabezpieczenia środków na realizację inwestycji pt.  „Budowa 
nowego boiska wielofunkcyjnego wraz z zadaszeniem o stałej konstrukcji przy Publicznej 
Szkole Podstawowej w Wilkowie” dokonano zmniejszenia wydatków majątkowych w dziale 
926 – Kultura fizyczna, 

2) zwiększeniu wydatków majątkowych w dziale 801 – Oświata i wychowanie w związku z 
koniecznością zabezpieczenia środków na realizację inwestycji pt. „Budowa nowego 
boiska wielofunkcyjnego wraz z zadaszeniem o stałej konstrukcji przy Publicznej Szkole 
Podstawowej w Wilkowie” oraz w związku z wprowadzeniem nowego zadania 
inwestycyjnego pn. „Modernizacja kotłowni i instalacji CO w budynku Publicznej Szkole 
Podstawowej w Wilkowie”, 

3) zwiększeniu wydatków bieżących w dziale 757 - Obsługa długu publicznego, w związku ze 
zwiększeniem przychodów z tytułu planowanego do zaciągnięcia kredytu, 

4) w związku ze zwiększeniem wydatków majątkowych dokonano korekty zapisów uchwały 
budżetowej dotyczących przychodów i rozchodów, 

5) w związku z dokonanymi zmianami zmieniono zapisy uchwały budżetowej. 
 
Skarbnik Gminy poinformowała, że wszystkie uchwały w sprawie wieloletniej prognozy 
finansowej jaki i budżetu są publikowane w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Wilków i 
każdy z mieszkańców może się zapoznać jaka jest kondycja finansowa gminy. 
 
Radny p. Michał Piątek zapytał, czy musimy wprowadzać do budżetu nowe zadanie  
pn. „Modernizacja kotłowni i instalacji CO w budynku Publicznej Szkole Podstawowej w 
Wilkowie, czy to zadanie nie może poczekać skoro zadanie pn. „Budowa toalet wraz z 
wyposażeniem w szatni przy boisku sportowym w Lubskiej” zostaje wycofane i mieszkańcy 
Lubskiej i sportowcy też muszą zaczekać. 
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że kotłownia należy do sali. Nikt nie odbierze 
hali bez kotłowni. Ponadto poinformowała, że  w okresie zimowym będzie termin oddania sali. 
 
Radny p. Jan Binerat zapytał, czy konsultowano się z mieszkańcami Lubskiej skoro planujemy 
wycofać inwestycję, która była zaplanowana i ujęta w budżecie gminy na 2024 r. 
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że jeśli chodzi o zadanie w Lubskiej, to była jej 
integralna decyzja. 
 
Pan Marek Bratosiewicz poinformował, że chce sprostować informację. Poinformował, że 
założenia projektowe tej hali zawierają w sobie kotłownię i mieszczą się w ramach środków, 
które wchodzą w wyliczenie tego projektu. Stwierdził, że ktoś postępuje złośliwie, że w ostatniej 
chwili ujmuje w uchwale budżetowej nową inwestycję, a wycofuje zaplanowaną już w 2023 r. 
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że konsultowano się z Dyrektorem Szkoły w tej 
sprawie i ustalono, że potrzebna jest nowa kotłownia. 
 
Dyrektor Publicznej Szkoły Podstawowej w Wilkowie p. mgr Roman Półrolniczak poinformował, 
że obecnie istniejąca kotłownia przy szkole, czy będzie hala, czy nie musi być modernizowana 
ponieważ zamontowany piec w 90. latach służył wiele lat, wielokrotnie był spawany i już 
kolejnego sezonu nie wytrzyma. Piec jest na olej opałowy. Poinformował, że podczas rozmów z 
projektantami hali zostali poinformowani, że zgodnie z nowoczesną technologią hala może być 
ogrzewana gazem LPG i może być wspólna kotłownia dla szkoły i hali. 
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Radni: p. Jan Binerat, p. Michał Piątek poruszyli w swoich wypowiedziach sprawy dotyczące 
podłączenia hali do szkoły m.in. kwestię sposobu ogrzewania obiektu i czym będzie ogrzewana 
oraz jak to będzie miało być zrealizowane.  
 
Radna p. Magdalena Łambucka zapytała, czy to zadanie jest koniecznością w ramach realizacji 
budowy hali, czy to jest wymóg formalny, aby hala mogła powstać.  
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że w przetargu nie ma pieca do ogrzewania hali 
tylko jest zapis instalacja CO. Ponadto poinformowała, że planuje się zamontować dwie 
odrębne butle z gazem LPG i dwa odrębne piece, żeby zminimalizować koszty będzie jeden 
projekt i będzie to zlokalizowane w jednym pomieszczeniu.  
 
Radny p. Michał Piątek zapytał, czy Radni dzisiaj muszą nad tą inwestycją głosować, czy nie 
mogą się wstrzymać do momentu, kiedy Gmina pozyska więcej informacji na ten temat po 
spotkaniu, które zaplanowane jest na dzień 4 czerwca 2024 r. w Urzędzie Wojewódzkim w 
Opolu. Radny zaproponował, żeby na sesji dzisiaj Radni zagłosowali za budową hali w Wilkowie 
i za budową toalet w szatni sportowej w Lubskiej, a nie za modernizacją kotłowni przy szkole w 
Wilkowie. Stwierdził, że warto poczekać, żeby sprawa się rozwiązała, bo jeśli Gmina nie 
otrzyma pieniędzy to inwestycja upadnie. 
 
Skarbnik Gminy p. Alina Palińska poinformowała, że Rada Gminy głosuje nad całą uchwałą za 
lub przeciw. 
 
Radny p. Michał Piątek zapytał, czy nie można sporządzić trzech odrębnych uchwał i w każdej 
ująć jedno zadanie i wtedy Radni będą mieli wybór i zagłosują zgodnie ze swoim sumieniem. 
 
Skarbnik Gminy p. mgr Alina Palińska poinformowała, że na jednej sesji Rada Gminy nie może 
głosować trzy razy nad tą samą uchwałą, muszą być trzy kolejne sesje. 
 
Pan Marek Bratosiewicz zwrócił się do Radnych informując, że ujęcie tych trzech zadań w 
jednej uchwale jest zrobione specjalnie ponieważ jeśli zagłosują za halą i modernizacją kotłowni 
będą przeciwko wykonaniu toalet w szatni sportowej w Lubskiej. Natomiast jeśli zagłosują 
przeciw hali i modernizacji kotłowni budżet powróci do normalności. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poprosił, aby nie działać pochopnie, trzymać 
emocje, ważyć słowa i nie wracać do spraw, które miały miejsce kilka lat temu bo dzisiaj mamy 
sprawy ważniejsze.  

 

Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie ogłosił przerwę w obradach Rady Gminy w celu 
skontaktowania się z Radcą Prawnym w sprawie złożonego zapytania przez Radnego  
p. Michała Piątek. 

 

Przerwa trwała w godz. 1445– 1515. 

 

Obrady sesji opuścił Radny p. Przemysław Bałachowski. 

 
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie ustalił na nowo quorum.  
Obecnych było 13 Radnych.  
Rada Gminy była zatem władna do podejmowania uchwał. 
 
Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że na obrady sesji przybyła Radca Prawny  
p. mgr Dagmara Bak. 
Następnie poprosił o zabranie głosu przez Radnego p. Michała Piątek. 
 
Radny p. Michał Piątek poinformował, że chciałby, żeby z projektu uchwały, z załącznika Nr 1 – 
Zestawienie zmian planu wydatków budżetowych na 2024 r. wyłączyć zadanie  
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pn. „Modernizacja kotłowni i instalacji CO w budynku Publicznej Szkoły Podstawowej  
w Wilkowie” z działu 801 na kwotę 100.000 zł lub zadanie pn. „Budowa toalet wraz  
z wyposażeniem w szatni przy boisku sportowym w Lubskiej” na kwotę 70.000 zł ponieważ 
uważa, że te dwa zadania mogłyby być w późniejszym terminie przegłosowane, byłoby to 
bardziej zrozumiałe. W związku z powyższym zapytał, czy może wnioskować o taki punkt. 
 
Radca Prawny p. mgr Dagmara Bak poinformowała, że Rada Gminy już na dzisiejszej sesji 
przegłosowała większością głosów uchwałę w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie 
Finansowej, w której te elementy zadań inwestycyjnych zostały ujęte. Następnie poinformowała 
Radnych, że art. 229 ustawy o finansach publicznych stanowi, iż wartości przyjęte w wieloletniej 
prognozie finansowej i budżecie jednostki samorządu terytorialnego powinny być zgodne co 
najmniej w zakresie wyniku budżetu i związanych z nim kwot przychodów i rozchodów oraz 
długu jednostki samorządu terytorialnego. Natomiast jeśli takiej zgodności nie będzie i Rada 
Gminy będzie chciała procedować np. zgłosić wniosek o poprawkę w uchwale będzie to 
sprzeczne z wcześniej podjętą wieloletnią prognozą finansową. Rodzi to bardzo duże ryzyko 
wszczęcia postępowania nadzorczego przez Regionalną Izbę Obrachunkową w stosunku do 
uchwały. I w związku z tym może zaprzepaścić inne elementy związane z tą uchwałą. Ponadto 
Radca Prawny odniosła się do art. 240 ustawy o finansach publicznych. 
 
Radna p. Magdalena Łambucka zapytała, czy na sesji można najpierw procedować uchwałę 
budżetową, a następnie wieloletnią prognozę finansową. 
 
Radca Prawny p. mgr Dagmara Bak poinformowała, że w pierwszej kolejności Rada Gminy 
powinna podjąć uchwałę w sprawie wieloletniej prognozy finansowej lub jej zmiany, a w drugiej 
kolejności uchwałę budżetową lub jej zmiany. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
o zmianie uchwały Nr XLII.326.2024 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 grudnia 2023 r.  
w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2024 rok. 
 
W głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało –  8 Radnych,  
przeciw – 4 Radnych,   
wstrzymał się od głosowania – 1 Radny. 
Uchwałę podjęto większością głosów. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 
Uchwała Nr III.9.2024 o zmianie uchwały Nr XLII.326.2023 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
28 grudnia 2023 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2024 rok, stanowi załącznik 
nr 7 do protokołu. 
 
Głos zabrał Radny p. Jan Binerat, który zapytał Panią Wójt Gminy, czy nie można w budżecie 
gminy jednak wygospodarować środków na budowę toalet w szatni sportowej w Lubskiej dla 
tych sportowców, którzy przez te wszystkie lata reprezentowali naszą gminę w piłce nożnej na 
różnych szczeblach rozgrywek w województwie. 
 
Wójt Gminy p. Irena Marszałek poinformowała, że była to jej decyzja ponieważ trzeba było 
znaleźć brakującą kwotę 100.000 zł, aby uruchomić procedurę na otworzenie nowego zadania. 
Nie można było zlecić projektantowi wykonania tego projektu bez ujęcia w inwestycjach gminy. 
Kolejny raz poinformowała, że zrobi wszystko, żeby jeszcze w tym roku inwestycja w Lubskiej 
ponownie została ujęta w budżecie do realizowania. Ponadto Wójt Gminy poinformowała, że 
Gmina wystąpi z pismem do OZPN w Opolu o przesunięcie terminu wykonania zaleceń dot. 
budowy toalet w szatni, aby Klub Sportowy w Lubskiej nie stracił licencji. 
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Podsumowując Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan podziękował wszystkim 
Radnym za głosowanie za budową hali sportowej bez względu czy byli za, czy przeciw, 
mieszkańcom Wilkowa oraz z całej gminy za wsparcie tej inicjatywy obywatelskiej, 
mieszkańcom przybyłym na sesję za zabranie głosu i wypowiedzi, władzom poprzedniej 
kadencji za dobry czas pomijając sprawy z wątpliwościami, które na dzisiejszej sesji padły ze 
strony sali, pracownikom Urzędu Gminy za zaangażowanie w projekt i poprosił o większy 
nadzór, żeby wątpliwości na etapie prac projektu Olimpia były Radnym wyjaśnione. Ponadto 
podziękował Dyrektorowi Publicznej Szkoły Podstawowej w Wilkowie za pomoc na każdym 
etapie. Natomiast Pani Wójt Gminy życzył nadzoru nad całą inwestycją, aby terminy były 
zachowane. 
    
Ad.8. Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że protokół z poprzedniej 
sesji Rady Gminy w Wilkowie zgodnie z procedurą wyłożony był do wglądu w biurze Rady i na 
obecnej sesji. 
Nie zgłoszono uwag do protokołu. 
W związku z powyższym Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie 
protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy w Wilkowie. 
 
W głosowaniu jawnym:  

za przyjęciem  protokołu głosowało 13 Radnych, 
przeciw – 0 , 
wstrzymało się od głosowania  – 0. 
 
Protokół z poprzedniej II sesji został przyjęty jednogłośnie. 

 

Ad.9. W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy  
p. Radosław Kilan podziękował zebranym za udział w obradach i zamknął III sesję Rady Gminy 
w Wilkowie. 
                    
 
                 
Protokołowała:      
                               Inspektor                                             Przewodniczący Rady Gminy  
                           ds. rady gminy  
 
                            Dorota Czarna                                        mgr inż. Radosław Kilan 

                           


